NPUMNMPEMA 3A YAC KOPEJNALUWUJE
MHCTPYMEHTANHE METOAE AHAJTU3E / SATABUBAKE U 3ALLTUTA BA3OYXA
Paspen: YETBPTU Opemere: 4,5 (TEXHUYAP 3A BAWUTUTY XKXNBOTHE CPEOVHE)

HOatym: 01. u 03.11.2016.roguHe

HacmaeHa CnekTpodoTomeTpujcko oapefjuBame 6akpa /
jeduHuuya: OppefuBabe CO nanagmjym — xnopuaom cnekTpooToMeTnjckm
37,38,39,40 /

15,16

BacnumHu: | PasBujarbe NOrMYKOr pasMmuilibaka, CUCTEMATUYHOCTM Yy pagy M NoBe3uBamba
rpagvea ca rpaguBoM Apyrux npegmMmeta

O6pa3zoeHu: | CTMuakbe 3Hakba M BewTuMHa paja ca ChnekTpodOTOMETPOM U MpakTUYHa
npMMeHa nNpy aHanuan sasgyxa

lpakmu4Hu: | [loBe3nBake TEOPUCKUX 3HAHA Ca UCKYCTBMMA Ha NMPaKTUYHOj 1 BNOK HacTaBu
M 3HakUMa CTEYEHUM Ha APYrMM CTPYYHUM npeameTuma

LHurbeeu

Tun 4aca: O6pada
Yac kopenayuje y okeupy lNpojekma ,,Capad-0M 00 3HaH-a""

O6nuk pada: Pag no rpynama, dppoHTanHm

HacmaeHe EkcnepumMeHTanHa, anjanoluxa

memode:

HacmaeHa CnektpodoTomeTap, 6upeTa oa 50cm® , neT MepHux 6anoHa og 50cm®, valwa,

cpedcmea: nesak 3a ouperTy, Wwnpuy, 6oua ca gecTunoBaHoM BoAOM, NofasHu pacTBop
nnaBor kameHa koHu. C = 0,1mol/dm?, koHueHTpoBaHn NH,OH, meH3ypa of
5ml.

Jlumepamypa: MpakTnkym 3a Bexb6e ns uanyke xemuje 3a Tpehun n 4eTBpPTM paspes cpeare
LKone 3a nogpydje paga xemuja n Hemetanm — Mapwja Ysenay , 3YHC brg
2003rof.

3arahuBamne 1 3awTnTa Basgyxa-CHexara Lep6yna yubeHuk 3a IV-paspen
cpeate wrone 3YHC brg 2009

Tok HacmaeHo2 yaca

HanowmeHa : MNpBu n apyrn yac us npegmeTta uHcmpymeHmarsnde memode aHanu3e oopKaHu
cy camocmanHo a mpehu u 4Yemepmu 4Yac cy odpxaHu y Kopenayuju ca npeomemom
3aeahusarbe u 3awmuma sa3sdyxa.

Yeo00HU deo 4vaca:

O6jacHuTn pga he ce yyeHWuM Hajnpe ynosHaTu ca pagoMm crnekTpodoTomeTpa Kpo3 BexOy
ogpefmBara HenosHaTe KOHLEeHTpauuje nnaeor kameHa a ga he ce Ha TpeheM 1 4eTBpPTOM yacy, y
npucycTBy npodyecopa npeaMmeTa 3aezafjusame U 3awmuma ea3dyxa, yno3HaTU ca NPakTUYHOM
NpUMEHOM crnekTpodoToMeTpuje.

Kpo3 nutaka 0GHOBUTU 3Haa CTeyeHa Ha 4acoBuma Teopuje: Jlambep-bepoB 3akoH koju
noeesyje KOHLUEHTpaLujy pacTBopa ca WHTEH3WTeToM ancopboBaHe CBETMNOCTW, MNojam

nonuxpoMaTcke W MOHOXpOMaTtcke CBEeTNOCTM, Mojam (unTepa Koju Ce KOpUCTU  Kop
dpoToenNeKTpuYHe kornopmmeTpuje 3a fobujale MOHOXPOMATCKE CBETOCTH,

MpensrheHo BpeMe 3a akTMBHOCTU YBOAHOT Aena 4aca oko 15 MuHyTa.
nasHu deo Yaca:
HactaBHUK genu yvyeHuke y rpyne og no Tpu ydeHuka ( 4eTupu rpyne ) U gaje MM NUCMEHo

ynyTCTBO 3a nsBohewe Bexbe.

MpunpemuTn xemmjcko nocyfhe notpebHo 3a BexOy ( onpaTu geTepLIEHTOM M BOAOM a 3aTuMm
ncnpaTm gectunoBaHoM BodoMm ). BupeTy HanyHMTU nonasHUM pacTBOpOM. HanpaButu ctangapgHe




pactBope crneaehux koHueHTpauuja: 0,004; 0,008; 0,012; 0.016 1 0.020mol/dm?. MpopauyHom ce
Jonasy go nogaTka KOMMKO nonasHor pacteopa Tpeba ogmeputn ga 6m ce gobune xerbeHe
KOHLeHTpauuje y HopMmanHum cygosuma og S50ml.

CV = C1V1 V= C1V1 /C

C = 0,1mol/dm?® C =0,002dm® =2cm?
C1 = 0,004mol/dm?®

V, = 0,050dm?

3anpemuHe nonasHor pacteopa koje Tpeba ogmepuTi 3a obujake cTaHgapaHUX pacTeopa:

2cm®, 4cm®, 6cm?®, 8cm®, 10cm? .
MonasHn pacTBOp Ce ogMepaBa [OMPEKTHO Yy HopMmanHe cygose, pgopaje ce 1cm®
KOHLIEHTPOBAHOI aMOHMWjaka 1 JOMyHW Ce AeCTUNIOBAaHOM BOAOM A0 LpTe.

HactaBHMK O6jawkbaBa nocTynak paga Ha cnektpodotoMeTpy( HacTaBHMK je MpUMNpemMuo
nncaHo ynyTcTBO 3a kopuwhene anapaTta ) :
- Hajnpe je noTpebHO Aga ce ogpeam ancoprnuuoHa kpusa nomohy jegHor o pacTeopa
- Kaja anapaT HaupTa KpvBYy OApean ce HeH MakCMMyM a TO je TanacHa LyXKuHa Ha Kojoj je
ancopnuuja MakcumarnHa
-y cnyyajy nnaBor KaMeHa oapeaunu cMo Aa je Anax = 605nm ( 7o je TanacHa ayxuHa ca KojoM
Tpeba n3BpPLLUMTUN Mepera) — padHa TanacHa gyxuHa

Moctynak oppehvBata pagHe TamacHe [OyXWMHe CBaka rpyna MoHaBrba Y MNpPUCYCTBY
HacTaBHWKa oa 61 caBnaganv TEXHUKY pafa Ha CrekTpodoTOMETPY.
OBe aKTMBHOCTM yYeHWLM 3aBpLUaBajy 4O Kpaja apyror vaca.

Ha Tpehem yacy gonasu 1 HacTaBHWK NpeameTa 3a2afjusar-e u 3awmuma ea3dyxa.

Ye00HU Oeo 4Yaca:

Bpeme Tpajatba 15 MuHyTa

HacTtaBHuk objaluwaBa aejctBo yribeH-MoHokenaa(CO) kao TOKCUYHON,LUTETHOT raca y atMmocdepu.

CO-1okcuyaH rac,6e3 6oje mupuca u ykyca.Jlakwm je og Basgyxa,3anarbvMB y CMELUM ca Bas3gyxoM
W jako eKcnroavBaH.Y rbyACKM opraHnsam gocnesa ygncakeM —MHxanaumoHum nytem.Ancopbyje ce
Y KPBU 1 JOBOAM [0 TPOBaka OpraHu3ma.
CnekTpodoTomMeTpuja ce AdaHac HajBulle KOPWUCTU 3a aHanu3dy enemeHarta y CBUMM [ernoBuma
XuBOTHe cpeguHe.llpyMetbyje ce 3a ucnuTnBawe oko 60 pasnuuutux Metana.llpuHumn paga ce
3acHuBa Ha JlamGep-bepoBOM 3aKOHYy.

Ca ydyeHuumma je «kpo3 nuTawa oOHOBILEH Jlambep-BepoB 3akoH,ka0 ¥ npuHUMN paja
crnekTpodoToMeTpuje.

naeHu deo 4aca:

Bpeme Tpajarma 25 muHyTa

Y4yeHuum cy ynosHatu ca HadvHoMm pafa u3sohewa Bexbe.llogerseHu cy y rpyne n nogereH je
pagHu matepujan ca nucaHuM ynyTcTBoM ussohena Bexbe.

MeTtopa opgpefhuBawba CO nanagvjym-xnopugom norogHa je y WHAYCTPUjM U HacTakeHUM
npocropujama.

PactBop nanaguvjym-xnopuaa npunpemajy y4eHuum jegHe rpyne , 40K yd4eHUUmM Apyre rpyne nogajy
10cm3 1mol /dm3 HCI.

OppehuBawe mane konuumHe CO oppehyje ce nomohy GanoHa og 100 cm3 ca GpyweHnm




3aTBapadYeM  ucChyweHuMm BogoM M gogat 1 cm3 pacTBopa nanagvjym-xmopuga v ogmax
3aTBopu.M3BpTare GanoHa BuLe NyTa oKkBace ce 3M40BW,a 3aTBapay ce npuapxasa fa He u3neTeo.
Y 6anoH ce yBogM MCMUTMBAHW rac u npomeHa boje pacTBopa Y 3aracuty Cnyxu Kao Aokas
noctojata CO.

Y4yeHuum yodaBajy npomeHy 60je pacTBopa y cTakneHom 6anoHy.

Hajnpe pa3nuke yoyaBa jegHa rpyna,a oHga gpyra.

3aepwHu deo 4aca:

Bpewme Tpajatba 5 MuHyTa.
Ca ydeHumumma o6HOBUTKM 3Hauvaj ogpehuBawa CO kao TokcuyHor raca.Tpaxutu ga objacHe
KapakTepucTuke raca.

Opyru yac:
Ye00HuU deo 4vaca:

Bpeme Tpajatba 15 MuHyTa

HactaBHuk o6jawraBa  CnektpocdoTomMeTpujckm meTon ogpehuBawa CO Koju  kopucTtu
peaykumoHe ocobuHe CO.Kao okcupgaumoHa cpegcTtsa y3umajy ce cpebpHa co
napacyndammHob6eH30eBe KUCENNHE W joO-NMEHTOKCUA,.

Y4yeHuum noBesyjy 3Hare ca NPeAxXOA4HOr Yaca ca HOBOM MeToAoM ofpehuBaHja raca.

naeHu deo 4aca:

Bpeme Tpajama 25 muHyTa
MeToga ce cacToju y ysumawy Yy30pka Basgyxa Y MNONMETUNEHCKY Kecy,TadHo oppeheHe
3anpeMuHe,a 3aTuM ce y3opuu npebauyjy y eBakyncaHy ctakneHy nocyay.lpunpemare craHgapaa
pasnnuuTux KoHueHTtpauuja CO Bpm ce us spehe y kojy je ybpusraHo 5cm3 CO ,3anpemuHa 040,5;
5; 10; 20; un 50cm3.Pasbnaxusartbem OBUX 3anpemMuHa y epneHmajepy nobwjajy ce ctaHaapaHe
KoHUeHTpaumje og 4;40;80;160 n 400ppm.Ctangapau koju cagpxe 400-1600ppm (cm/m3)CO npase
ce pasbnaxunBakem cMmelle Yy Kojoj koHueHTpaumja CO nsHocm 5000ppm.Ha cnnyaH HaumH ce mory
NpUNPeMUTA U Opyre KOHLEHTpauuje.

3agpuwHu deo yaca:

Bpeme Tpajatba 5 MuHyTa.

Ca yuyeHuuyuma o6HOBMTM 3Ha4vaj ogpehuBawa CO CMeKTPOPOTOMETPUjCKA  NMPEKO

CTaHOapAHWX pacTBopa pasnMunTUX KOHLEeHTpauuja.

3a gomahu 3agaTak NpPeTpaXxuTn Ha MHTEPHETY TokcuvHa gejctea CO-raca.




